

“作风革命效能革命”在云南



本报记者 黄超楚

云锡冶炼退城入园 供图

转作风 提效能
推动发展大提速

走进位于蒙自市的红河浩志橡胶有限公司车间，机器正开足马力，将天然橡胶制成橡胶管、橡胶输送带等产品。“公司能达到如今的规模，离不开地方党委、政府的大力支持。”该公司董事长黄博说，不论是项目建设还是扩大生产，各级职能部门都主动靠前服务，解决了企业的诸多后顾之忧。

“以去年不动产证的换证和抵押等手续办理事项为例，蒙自市自然资源局不动产中心主动上门服务，两天之内就把事情办完了。”公司在蒙自市成立10余年，黄博对近年来营商环境的改善深有感触，“现在不管线上线下各种事项的办理都非常便捷，遇到困难时职能部门还协调银行给我们支持，让我们可以把更多精力放到经营中。”

为营造多元保障的营商环境，去年以来，红河哈尼族彝族自治州着力在准

入便企上下功夫，全州新开办企业已实现“一网通办”，经营主体准入由传统审批准入向网络审批准入转变，由面对面、纸质申办登记向零见面、无纸化登记注册转变，实现经营主体从设立到退出“零纸张”“零跑路”，提升企业开办效率，助力经营主体增长。目前，全州实有经营主体44.62万户，总量在全省位列第三。

在此基础上，红河州采取经营主体“按需点单”、政府“上门服务”的方式，深入开展“四万三进两个紧密结合”“个体工商户服务月”“政银合作”等活动，今年上半年共为企业退税减税降费及缓税缓费超5.78亿元，对符合奖补条件的经营主体兑现奖补资金4730.1万元，为中小微企业融资放款12.16亿元，减免担保费3369.06万元。

红河州还将市场主体培育和项目

要素保障作为具体抓手，通过实施龙头企业培引和招大引强专项行动，稳步推进“个转企”“企升规”“规改股”“股上市”工程，2022年经营主体倍增考评位列全省第三。

良好的营商环境也助推红河州地区生产总值增速连续4个季度持续回升，今年上半年达1367.6亿元，同比增长4.9%。

作风革命、效能建设推进一年多来，红河州各级各部门不断增强效率意识，各级领导干部担当实干、争当“施工队长”，精气神进一步提振，在各项工作形成了领导带头、协同联动、一线落实的良好局面。

围绕加快发展“三大经济”，红河州制定重点工作责任清单，健全州委产业创新发展委员会推动产业链建设机制，推行重点工作“红黑榜”、项目投资“骏

马奖”、政企面对面等机制，推动相关工作提速提效发展。

以全州上下正抓紧推进的沿边产业园区建设为例，红河州明确以“增强‘闻’的劲头、提升‘通’的水平、扩大‘贸’的体量、提升‘产’的规制力、提升‘城’的辐射力、提升‘人’的集聚度”6个方面作为口岸经济的具体抓手，按照口岸—腹地一体化思路和“一园三片”布局，构建“3+N”产业发展体系，年内将启动13个项目建设，完成投资36.9亿元。

招商引资方面，红河州切实完善“1+N”招商引资政策体系，健全招商引资“比学赶超”工作机制，对“一把手”招商引资绩效实行月排位、季通报，对每季度考评成绩靠前的给予表彰奖补。今年1至7月，全州在建招商引资产业项目733个，年内引进省外产业招商到位资金同比增长21%。

共建宜居宜业和美乡村



石屏县仁寿村

近年来，红河哈尼族彝族自治州深入学习贯彻“千万工程”经验做法，坚持将党的建设贯穿于宜居宜业和美乡村规划、建设、管理全过程，切实把党建优势转化为建设优势，让宜居宜业和美乡村看得见、摸得着。

坚持规划先行和一张蓝图绘到底，州县两级成立由党委书记、政府主要领导任双组长，23家行业部门为成员的“干部规划家乡行动”领导小组，紧盯工作目标任务抓紧抓实。各乡镇同步成立领导小组，规范组建1151个村（社区）规划编制组，形成上下贯通、整体联动工作机制。

通过“六个一”方式，全州摸排公职人员19074人，动员9906名干部回乡参与规划。中国工程院院士朱有勇、中山大学旅游学院院长保继刚等多次回乡参与规划。

各地组建回乡干部组、规划编制组、群众性组织、规划技术组4支队伍，建立多方参与村庄规划工作机制，让群众从“台下看戏”向“台上唱戏”转变，累计动员村民参与规划32万余人次，梳理村民生产生活需求清单7226个，提炼100多个项目纳入规划项目清单，使规划接地气、看得懂、能实施。

坚持将美丽乡村建设作为“一把手”工程，形成州县两级书记牵头抓总、乡村基层书记主导推进、干部人才回乡规划、人民群众广泛参与的工作格局。累计投入建设资金18.4亿元，建

成建水新房、石屏桥头、弥勒可邑等一批“看得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽村庄。

通过常态化开展“乡村振兴大擂台”“好书记大比武”等活动，各地切实发挥好两级基层党组织书记在助农增收、推动和美乡村建设中的关键作用，以比促学、以赛促干，以“干部之干”引领“红河之干”。

坚持片区化、专题式、现场推做法，全州总结提炼出4类16个可推广可复制的村庄规划、建设典型案例，个旧戈贾、蒙自窑房、弥勒花口、绿春牛弄等村庄入选全省优秀村庄规划典型案例，建成全省乡村振兴“百千万”工程示范乡镇1个、精品村19个、美丽村庄140个，建成省级绿美乡镇13个、绿美村庄16个和州市级绿美村庄924个。

全州积极推进党组织领导下的村民自治、德治、法治有机结合，全面激发党员群众内生动力，推动乡村建设从“一处美”向“处处美”、“一时美”向“持续美”、“外在美”向“内在美”转变。各地组织开展文明村镇、家庭等群众性精神文明创建活动，累计创建各级文明村镇484个，建成民主法治示范村（社区）国家级8个、省级55个、州级387个。

红河州还进一步深入开展“三话六学”实践、普法强基补短板专项行动等，推动党的创新理论深入人心，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

本报记者 饶勇/文 通讯员 张进发/图

> 简讯

红河州在中国产业转移对接活动中斩获大单

本报讯（记者 赵婷婷）在日前举行的2023中国产业转移发展对接活动中，红河哈尼族彝族自治州代表团充分准备、深度参与，在开幕式和参与的13个专题对接活动中分别进行行业专题推介，共签约项目35个，协议总金额260.72亿元。

红河州此次签约的成果涵盖重要产业链、能源电子、绿色轻金属材料、纺织服装产业、无人机及卫星应用产业等7条各具行业特色的考察线路，邀请来自全国各地的70余位企业家深入红河、感受红河、了解红河，进一步宣传推介红河的比较优势，持续扩大活动成果。

红河供电局在全国率先成功开展35千伏旁路系统带电作业

本报讯（记者 饶勇 通讯员 子晓东）近日，南方电网云南红河供电局输电管理所采用自主研发设备，在个旧市110千伏拉达冲变电站35千伏线路侧，安全高效地完成了35千伏旁路系统带电接入与退出工作，这是全国首例采用新型设备，结合绝缘操作杆作业法开展此项作业。

红河供电局输电管理所输电网带电作业二班班长、项目负责人崔玉坤介绍，此前国内无35千伏旁路系统带电作业专业设备和技术，导致无法安

全序承接产业梯度转移，一体推进资源经济、口岸经济、园区经济发展，主动服务和融入国家重大战略注入强劲驱动力。

在专题推介后，红河州承办并参与企业家云南深度行“红河站”活动，按照行业区别，设计信息产业、绿色铝产业、纺织服装产业、无人机及卫星应用产业等7条各具行业特色的考察线路，邀请来自全国各地的70余位企业家深入红河、感受红河、了解红河，进一步宣传推介红河的比较优势，持续扩大活动成果。

出实招 建机制
外引内培聚人才

本报记者 黄超楚

青年党员深入企业一线开展“大走访” 供图

法等9个制度性文件，不断健全党管人才、齐抓共管的工作格局。开展教育、卫生、国企等重点领域人才体制机制调研，明确职能部门15项改革任务，推动解决人才工作重点难点问题。

依托“红河奔腾”人才计划，红河州实施高层次人才、青年党政干部储备人才、教育人才、医疗卫生人才等7个专项人才招引，通过自主开发“红河州人才绿卡”系统和小程序，优化住房保障、医疗服务、项目支持、生活待遇等政策，营造“近悦远来”人才生态。

优化引才平台方面，探索运用“猎头引才”“柔性引才”新模式，通过“红河奔腾”人才计划引才、定向选调生招录等方式，今年招引硕士研究生及以上学历人才275名，聘任红河州首批智库专家22名，获批“兴滇英才”等省级高层次人才97名。10年来，全州人才资源总量从24.07万人增长到35.75万人，人才资

献率从12.78%提高到30.8%。

“2022年以来，全州招引的事业人员中，有博士4人、硕士研究生996人，涵盖金融贸易、生态环境、建筑规划等急需紧缺专业。”红河州人社局副局长陈烯栋介绍，红河州打造人才智库平台，设立专家智库等6个人才库，建设3个省级博士后科研工作站和101个专家基层科研工作站，不断夯实高质量发展人才支撑。

红河州还积极加强滇沪人才交流合作，探索建立人才互派机制，截至目前已有40名专家、博士赴弥勒、建水、金平等县市，开展科研合作、产业培育、专业技术指导等智力帮扶活动54场。依托高层次人才项目助力乡村振兴，争取到了上海市专家博士后科技服务团、人社部云南边境乡村振兴活动等项目，为基层产业发展提供坚强有力的项目支持。

向“躺平式”干部亮剑，着力破除队伍“庸懒散”问题；南部六县与州级部门、北部县市干部交流挂职，让干部在一线锤炼作风、增长才干；树立选人用人正确导向，树立“谁干事就支持谁，谁干成事就重用谁”的用人“风向标”；优化制度供给、引才平台、服务保障，实现五湖四海聚英才……今年以来，红河哈尼族彝族自治州坚决把党的二十大部署要求落实到组织工作全过程、各方面，不断深化作风革命、效能建设，践行省委提出的“十种鲜明导向”，进一步做好选贤任能、引才聚才、强基固本等工作，以干部作风大转变推动红河大发展。

红河州着力做深做实干部政治素质考察，深入推进干部一线考察识别和干部家访工作，切实把好干部识别出来、使用起来。同时，实施选调生“一线墩苗壮骨”、南部六县“2+6”引蝶留

人等计划，择优选派优秀年轻干部到先进地区、省级部门、产业园区、重大项目一线挂职（实践）锻炼，切实做到事业推进到哪里，高素质干部保障就跟进到哪里。

今年以来，红河州深入实施干部专业化能力提升计划，共举办专题培训班67期、培训干部14600余人。州委在园区建设、产业发展、优化营商环境等重点工作一线提拔干部占提拔总数的57.8%，启动100名公务员和50个公务员集体记二等功表彰奖励工作，持续激发职务层级并行制度效能。

在着力健全干部选育管用全链条机制的同时，红河州深入实施人才强州战略，全方位培养、引进、用好人才，夯实高质量发展人才支撑。

通过制定人才工作领导小组运行规则和成员单位职责，红河州出台“红河奔腾”青年党政干部储备人才管理办

永宁风电项目建设跑出“加速度”

本报讯（记者 饶勇）近日，由红河云能投新能源开发有限公司负责投资开发的永宁风电项目东片区阿朝风电场、南片区弥勒东风风电场220千伏升压站实现投产。至此，永宁风电场项目3座220千伏升压站全部进入投运阶段。

继今年6月底实现西片区老尖山风电场24台13万千瓦装机全容量投产后，永宁风电项目建设继续刷新项目投产速度，实现项目配套220千伏升压站全部投产和首批风电机组投产并网发电。目前，项目配套建设的3座220千伏升压站全部投运，累计投产风电机组40台、投产容量23.68万千瓦，完成项目工程进度的30%、发电量超2898万千瓦时。

作为我省“8+3”新能源规划的重点项目，永宁风电项目横跨泸西、弥勒两市县，涉及8个乡镇31个村委会104

个村民小组，被列入全省2022年、2023年“重中之重”项目清单，是目前我省核准的风电项目中单体装机容量和投资规模最大的项目，共建设118台风电机组、3座220千伏升压站、29回集电线路，计划总投资约47.07亿元。

据介绍，永宁风电项目场区范围多为喀斯特地貌，岩溶较多，施工难度较大。建设过程中，红河新能源公司联合各参建单位，高标准、严要求，实现安全、质量、进度和效益的有机统一，跑出了云南省高原山地风电项目建设“加速度”——老尖山风电场自开工至具备投产条件仅用时3个月零28天，刷新业界新速度；阿朝风电场、弥勒东风风电场从开工至首批机组投产，分别仅用时195天和248天，为全项目最终实现年底全容量投产并网发电奠定坚实基础。

> 本期导读

强化“五区”联动 打造开放高地

详见第六版

蒙自：满城皆绿 处处是景

详见第七版

石屏：全民治理共护水清河晏

详见第八版